
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Βαλεντίνος Φακοντής 

 Γιώργος Κάρουλλας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Χάρης Γεωργιάδης Παύλος Μυλωνάς 

 Κώστας Κώστα  Χρίστος Χρίστου 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 

συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Σεπτεμβρίου 2021.  Στην 

πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Άμυνας, ο 

γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Υπαρχηγός Εθνικής Φρουράς, 

συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι  η τροποποίηση του περί Εθνικής Φρουράς 

Νόμου, ώστε η προβλεπόμενη σε αυτόν επιπρόσθετη κανονική άδεια σε εθνοφρουρούς 

να δύναται να χορηγηθεί από τον Υπουργό Άμυνας, πέραν των περιπτώσεων που 

καθορίζονται στην ισχύουσα σχετική διάταξη και αφορούν τη συμμετοχή τους σε 

επίσημους διεθνείς διαγωνισμούς γνώσεων ή σε διεθνείς διοργανώσεις, 

εκπροσωπώντας τη Δημοκρατία, ή σε επίσημες αθλητικές οργανώσεις αναγνωρισμένες 

από τη Διεθνή Ομοσπονδία ή τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή, και για την προετοιμασία 

τους για συμμετοχή στις πιο πάνω διοργανώσεις.  Περαιτέρω, σκοπείται η εισαγωγή 

πρόνοιας σύμφωνα με την οποία η εν λόγω άδεια να δύναται να χορηγείται και για την 

προετοιμασία ή/και για τη συμμετοχή εθνοφρουρών σε επίσημες αθλητικές διοργανώσεις 

οι οποίες είναι αναγνωρισμένες και από τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού (ΚΟΑ).  
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Όπως είναι γνωστό, στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου κατά την 

προηγούμενη βουλευτική περίοδο η επιτροπή υπό την προηγούμενη σύνθεσή της 

αποφάσισε όπως σε πρώτο στάδιο προωθήσει για ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής 

ορισμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου, οι οποίες ψηφίστηκαν σε νόμο από τη Βουλή στις 

22 Μαΐου 2020 [Νόμος 47(Ι) του 2020], αφήνοντας σε μεταγενέστερο στάδιο την εξέταση 

της πρόνοιάς του που αφορά τη δυνατότητα του Υπουργού Άμυνας να χορηγεί 

επιπρόσθετη κανονική άδεια σε εθνοφρουρούς για σκοπούς προετοιμασίας για 

συμμετοχή σε διεθνείς διαγωνισμούς γνώσεων ή σε διεθνείς διοργανώσεις, 

εκπροσωπώντας τη Δημοκρατία, ή σε αθλητικές διοργανώσεις αναγνωρισμένες από τον 

ΚΟΑ, ώστε να της παρασχεθεί η δυνατότητα διευκρίνισης ορισμένων ζητημάτων που 

αφορούν την εν λόγω ρύθμιση και τα οποία συναρτώνται με τη μείωση της στρατιωτικής 

θητείας που επήλθε το 2016. 

Στο στάδιο της συζήτησης του εναπομείναντος μέρους του νομοσχεδίου στην 

επιτροπή μέλη της εξέφρασαν επιφυλάξεις, καθότι στον ΚΟΑ υπάγονται πολλές  

ομοσπονδίες και η χορήγηση άδειας σε εθνοφρουρούς για σκοπούς προετοιμασίας για 

συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες αναγνωρισμένες από τον ΚΟΑ ενδεχομένως να 

οδηγήσει σε απουσία εθνοφρουρών για μεγάλο χρονικό διάστημα, ενώ η στρατιωτική 

θητεία είναι ήδη μειωμένη.  Περαιτέρω, με βάση πληροφορίες μελών της επιτροπής, 

αριθμός εθνοφρουρών ενδεχομένως να μην ασχολούνται με τον αθλητισμό, ωστόσο 

αιτούνται και λαμβάνουν την πιο πάνω άδεια.  Ως εκ τούτου, μέλη της επιτροπής 

εξέφρασαν την άποψη ότι πρέπει να διενεργείται έλεγχος του καταλόγου που 

αποστέλλεται από τον ΚΟΑ στον Υπουργό Άμυνας, ο οποίος να συνοδεύεται με 

αποδεικτικά στοιχεία, ώστε να μην παρατηρείται καταστρατήγηση του ευεργετήματος της 

εν λόγω άδειας.   
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Ο Υπουργός Άμυνας, τοποθετούμενος επί του θέματος, διευκρίνισε ότι ο μέγιστος 

χρόνος χορήγησης της επιπρόσθετης κανονικής άδειας για συμμετοχή στις αναφερθείσες 

πιο πάνω διοργανώσεις αποφασίστηκε όπως μειωθεί από τις εξήντα (60) στις τριάντα 

πέντε (35) ημέρες για όλη τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας.  Ως εκ τούτου, υπέβαλε 

στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο περιλήφθηκε πρόνοια 

βάσει της εν λόγω απόφασης.  Περαιτέρω, ο Υπουργός Άμυνας δήλωσε ότι ο σχετικός 

κατάλογος που αποστέλλεται από τον ΚΟΑ στο Υπουργείο Άμυνας αξιολογείται μόνο από 

τον ΚΟΑ.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη στην επιτροπή μέλη της εισηγήθηκαν στον 

Υπουργό Άμυνας την εισαγωγή κριτηρίων για τον καταρτισμό του καταλόγου των 

δικαιούχων της πιο πάνω άδειας, γι’ αυτό και αποφασίστηκε από την επιτροπή όπως το 

πιο πάνω ζήτημα εξεταστεί αυτεπαγγέλτως από την ίδια στην παρουσία και εκπροσώπων 

του ΚΟΑ.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη 

συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 

 

 

28 Σεπτεμβρίου 2021 

 

Αρ. Φακ.: 23.01.061.075-2020-ek 
 
ΟΠ/ΝΧ/ΓΧ/ΣΠ 

 

 


